



擴大朋友圈把握機遇

政務司司長陳國基在海南出席博鰲亞洲論壇2024年年會開幕式，在會見傳媒總結行程時表示，香港現在有了更穩定安全的社會環境，正是爭分奪秒謀發展、拚經濟的黃金時間，要與亞洲乃至世界各地做好交流合作、講好香港故事。香港通過《維護國家安全條例》，國家安全得到有效保障，發展條件更好，更要凝聚政府、企業和民間各方力量，積極擴大合作朋友圈，把握國家持續推動高質量發展的機遇，聚焦發展經濟、改善民生，增強競爭優勢，為市民謀幸福，為中國式現代化建設作出新的更大贡献。

香港履行憲制責任，完成維護國家安全本地立法，增強法治確定性和社會穩定性，讓港人依法享有的權利自由得到更好保障，為外國投資者提供更加確定、安全、便利、高效的營商環境，香港迎來前所未有的發展機遇。

香港連續26年被評為「全球最自由經濟體」，是全球最具競爭力的經濟體系之一；在「一國兩制」下，香港是國家唯一實行普通法制度的城市，與國際市場、世界規則銜接，重視依法規範市場行為。在邁向由治及興新階段，香港應充分發揮市場化、國際化、法制化的營商優勢，在國內國際層面講好國安條文的香港故事，包括借助博鰲亞洲論壇的良好平台，讓世界各國政商界友人，看到香港良政善治新氣象，增強海內外投資者對香港的信心，進一步推動香港與內地、國際社會全方位、深層次、高水平的合作，實現優勢互補、互利共贏。

當前，國家堅持開放創新，推動發展「新質生產力」，國家經濟持續回升向好，為全球經濟增長作出重要貢獻，更為香港繁榮發展提供巨大機遇、注入強勁動力。日前，國家主席習近平在北京人民大

香港「興」動能更足

會堂集體會見美國工商界和戰略學術界代表，指出「中國經濟是健康、可持續的。去年中國經濟增長在世界主要經濟體中名列前茅，對世界經濟增長貢獻率繼續超過30%，這是中國人民幹出來的，也離不開國際合作。」「我們將持續推動高質量發展，持續推進中國式現代化，既讓中國人民不斷過上更好生活，也為世界可持續發展作出更大貢獻。中國發展前景是光明的，我們有這個底氣和信心」。國家改革不停頓，開放不止步，經濟穩步發展，前景光明，更是香港發展的最大底氣和動力。

在今年博鰲亞洲論壇年會上，不少與會的國際人士明確表示，看好中國經濟發展進程與前景。中國創新變革全面提升生產力，堅定推動經濟向綠色低碳轉型，以及超大规模的消費市場，未來有能力繼續擔當全球經濟增長的引擎，為各國企業在與中國攜手合作中創造更多機會。香港積極融入國家發展大局，必然能分享更多發展紅利。

完善維護國安法律制度後，香港將實現更高質量的發展、更高水平的開放，繼續成為投資興業的熱土。中央堅定支持香港實行「一國兩制」行穩致遠，在國家現代化建設中，香港不可替代的雙向聯通橋樑作用必將更彰顯。特區政府及駐海外機構、本港工商界、專業界人士及團體，具有國際視野、品學兼優的香港青年，更要善用與國際社會聯繫密切廣泛的優勢，積極和眾多外國駐港機構、商會、外國人士加強溝通，主動講好國安港安的香港故事，吸引更多外國遊客來中國及香港旅遊，爭取更多國際優質企業、人才落戶香港、進軍內地，並助力內地企業、人才「走出去」。扮演好「超級聯繫人」「超級增值人」的角色，香港「興」的動能必將更強更足。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

加強全民合作 提升防騙意識

「民間反詐騙大聯盟」昨舉行「全港反詐騙日啟動儀式暨防騙教育嘉年華」活動，以增強市民防騙意識。面對騙案猖獗、詐騙手法不斷翻新，警方加大打擊力度、建立反詐騙機制非常重要，更關鍵還在於提升市民防騙意識、防騙能力。政府與民間加強合作，善用科技進行反詐騙教育，讓市民更善用防騙工具，加強自我保護。

律政司副司長張國鈞昨在活動致辭時表示，2023年全港罪案有90,276宗，其中詐騙案就有39,824宗，佔整體罪案44%。為此，警方加大打擊騙案力度，去年共拘捕9,239人，涉及各類騙案和相關洗錢罪行，較2022年上升75%。如轟動全港的虛擬資產交易平台JPEX詐騙案，截至今年2月8日，警方累計已接獲2,636人報案，涉案款約16.1億元，被捕人數增至70人。在昨日活動上，JPEX騙案苦主以真面目現身，以親身經歷呼籲市民守護自己所賺的血汗錢。

騙案猖獗，詐騙手法層出不窮，不僅市民受害，也損害香港「安全之都」聲譽。面對本港騙案上升，警方與證監會、銀行通力合作加強打擊之外，亦努力建立健全遏止騙案的防範機制。警方成立了「反詐騙協調中心」，協調警隊各相關部門的打擊及預防詐騙工作，目前已設立「反詐騙協調中心」網站，即時公布最新騙案

手法及警方建議市民應對此騙案的方法；推出防騙視伏App，協助市民分辨可疑網上平台賬戶、收款賬戶、電話號碼、電郵地址及網址等；證監會與警方去年9月成立跨機構專責工作小組，加強可疑虛擬資產交易平台的風險評估機制以及執法協作；金融管理局亦要求本港銀行在今年3月底前落實系列提升電子銀行保安措施等。

這些舉措有助提升社會各界的反詐騙能力，但要充分發揮措施的反詐騙效用，關鍵是市民要增強防騙意識，善用各類防騙工具，提升防騙能力。若市民不知道通過瀏覽「反詐騙協調中心」網站去獲取最新詐騙手法，不懂使用防騙視伏App和防騙熱線18222，政府花大力氣建立的防騙工具也難以發揮應有作用。

由立法會議員聯同地區人士、法律界及網絡科技專家成立「民間反詐騙大聯盟」，組織反詐騙教育活動，為市民提供實用的防騙建議，有利引起市民對防騙的關注和重視。政府更要負起保護市民的重任，加強與民間合作，包括與區議會、關愛隊、地區組織和學校等機構合作舉辦更多防騙教育活動，並善用多元創新手法，讓更多市民提升防騙意識、全社會形成防騙合力，遏制騙案氾濫，更有效保障市民利益。

陳國基：續聚政商民力量 爭分奪秒拚經濟

出席博鰲論壇晤政商代表 無人憂慮國安條例

香港特區政府政務司司長陳國基昨日在海南出席博鰲亞洲論壇2024年年會開幕式後會見傳媒時表示，論壇期間，他與眾多來自各地的政商界人士會面傾談，並沒有人就香港國安條例的制定實施提出反對或憂慮，甚至沒有人談及這一話題，相信大家對香港迎來安全平穩的生活環境和營商環境表示歡迎。現在正是爭分奪秒謀發展、拚經濟的黃金時間，特區政府會繼續凝聚政、商、民三方力量，聚焦發展經濟、改善民生，並推動香港在亞洲以至國際舞台上擔當好內地與世界各地之間的橋樑，發揮好作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的雙角色作用。

◆香港文匯報記者 黃寶儀、胡若璋、何玫 博鰲報道

陳國基昨日上午在海南出席博鰲亞洲論壇2024年年會開幕式，下午出席瓊港企業家交流午餐會，了解兩地企業家的最新發展和合作情況，並與他們交流意見。

陳國基其後在會見傳媒總結是次行程時用「政、商、民」三個詞總結參加本次活動的感受：

第一是「政」，表示今次來到海南，目的是要擴大香港的合作「朋友圈」。論壇期間，他與各國、各地政界人士會面交流，探討各個方面的合作事宜；

第二是「商」，即企業家，「我們鼓勵港企拓展內銷市場，例如海南即將在4月舉辦中國國際消費品博覽會，我們支持香港貿易發展局設立香港館，並組織港商參與博覽會，把握內地龐大商機」；

第三是「民」，他今次與多位由香港菁英會安排擔任今年年會志願者的青年傾談，很開心聽到他們在活動中獲得了豐富體驗，同時加深了對國家發展的了解。

立法證港有安全平穩營商環境

陳國基強調，特區政府會繼續凝聚政、商、民三方力量，聚焦發展經濟、改善民生，推動香港擔當好內地與世界

各地之間的橋樑，發揮好作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色作用。

被媒體問及會議期間有否政商界人士表達對香港實施國安條例的憂慮時，陳國基表示，論壇期間與眾多政商界人士會面傾談，並沒有人就香港國安條例的制定實施提出反對或憂慮，甚至沒有人談及這一話題。

「其實這很容易理解，因為對於商界，最重要是有一個比較安全和平穩的社會環境，我相信這對營商很重要。我不認為天天氣油彈、日日示威衝擊，會是一個好的營商環境，所以基本法第二十三條（本地立法）和香港國安法的設立正正是為了保護香港，保證香港有一個安全平穩的生活環境和營商環境。我相信良好的營商環境對於做生意的人來說，一定是歡迎和有需要的。」他說。

被問及海南自貿港與香港之間是否存在競爭關係，陳國基認為，低稅率、對外網絡較國際化以及專業服務是香港的優勢，而自貿港政策對於將來對外以及跟香港商家訂立協議，政策的寬鬆度、開放度可以很大，雙方可以實現優勢互補、互利共贏，「相信（香港）跟海南合作有一定的空間。」

◆陳國基昨日在海南瓊港企業家交流午餐會致辭。



◆蔡冠深 香港文匯報記者胡若璋 攝

瓊港企業家博鰲拓展「朋友圈」

香港文匯報訊（記者 胡若璋、黃寶儀、何玫 博鰲報道）瓊港企業家交流午餐會昨日在博鰲舉行，為兩地企業家拓展「朋友圈」，進一步探尋合作發展新機遇。香港特區政府政務司司長陳國基出席活動時表示，香港未來可以更好發揮「引進來、走出去」的作用，既協助國際投資項目進入海南，加快建設海南自由貿易港，同時助力海南企業拓展國際市場，並表示特區政府將積極推動港企拓展內銷市場，把握國內循環所帶來的發展機遇。

陳國基：《倡議》為港商增商機

陳國基在活動上致辭時表示，香港是海南省最大的外資來源地，截至去年底，經海南省批准的港資企業累計超過3,200家，佔全省外資總數接近一半。去年全年，海南省與香港的進出口總額高達160億元人民幣。去年，海南在博鰲亞洲論壇年會上公布《全球自由貿易區（港）夥伴關係倡議》（《倡議》），積極推動全球自由貿易區和貿易港的合作。參加《倡議》的城市超過20個，香港也是其中一員，「我相信《倡議》將進一步推動國際市場的聯動效應，為港商帶來更多商機。」

他表示，香港特區政府全力協助港商拓展內銷市場，包括支持香港貿易發展局在海南舉行的中國國際消費品博覽會設立香港館，並組織港商參與展會，以更好把握國內循環帶

來的發展機遇；支持落實海南在去年年會公布的《全球自由貿易區（港）夥伴關係倡議》，以進一步推動國內國際市場的聯動效應，為港企帶來更多商機。

陳國基期望，瓊港企業家繼續貫徹「優勢互補、互利共贏」的夥伴關係，推動更深層次、更廣領域、更高水平的交流合作，共同發展新質生產力，為國家高質量發展注入更強大的動力。

海南省政協主席李榮燦在致辭中表示，隨着海南自貿港不斷發展，海南一流的生態環境、豐富的土地資源，可以為香港的產業發展、科技成果轉化、青年就業創業提供良好的條件，「今年，我們將特別推進瓊港海商領域的交流合作，引進香港在國際海商領域的成熟經驗做法，打造中央法務區。」

蔡冠深盼兩地推跨境醫療合作

香港中華總商會會長蔡冠深表示，期待海南自貿港與粵港澳大灣區持續聯動，香港與海南可以攜手進行具有國際競爭力的跨境醫療合作。

他接受記者採訪時表示，香港與內地一體，近期外商對內地經濟充滿信心，紛紛返回內地投資，如今《維護國家安全條例》通過，香港進入由治及興的階段，重點是拚經濟、促民生，相信外商了解香港實際環境後，也會對香港的發展充滿信心。

涉危國安囚犯刑滿才出獄 非加刑不涉「追溯力」

香港文匯報訊（記者 藍松山）因「煽動分裂國家」罪名入獄、外號「第二代美國隊長」的馬俊文，在《維護國家安全條例》生效後不獲提早釋放，全國人大常委會香港基本法委員會原副主任譚惠珠日前在報章撰文表示，涉危國安囚犯一般不應減刑，而香港的法律從沒有給予囚犯必然權利獲得減刑或提早釋放，囚犯刑期滿才出獄本是道理。有關的新規定沒有增加被判的刑期，沒有非法羈押影響人權的問題，並非懲罰性措施，亦不影響已經被提早釋放者，因此，沒有引起所謂「追溯力」的問題。

新訂立的國安條例同時對監管釋囚條例、監管釋

囚規例、長期監禁刑罰覆核條例和監獄規則作出了修訂，如某囚犯是因被裁定觸犯危害國家安全的罪行而服刑，則除非懲教署署長信納該囚犯獲得減刑或提早釋放，不會不利於國家安全，否則該囚犯不得獲得減刑，或其個案不得獲轉介予相關委員會考慮或覆核。

譚惠珠日前在報章撰文表示，有關規定適用於所有因被裁定觸犯危害國家安全的罪行而正在服刑的囚犯，不論該囚犯的刑罰是在有關修訂生效之前、當日或之後判處。

譚惠珠：減刑是酌情非必然

她指出，法例下的減刑或提早釋放機制，只是為鼓勵囚犯勤奮及行為良好而設立，懲教署署長准予囚犯減刑的酌情權，必須根據相關法例及法律的規定行使。而就被裁定犯危害國家安全罪行的囚犯而言，則應該先決定其獲釋是否不利於國家安全。

譚惠珠強調，對是否提早釋放囚犯的新規定，與香港國安法有關保釋的安排處理辦法是一致。香港國安法第四十二條第二款規定「對犯罪嫌疑人、被告人，除非法官有充足理由相信其不會繼續實施危害國家安全行為的，不准予保釋」。

她舉例說，香港特區終審法院在拒絕黎智英保釋

申請案中曾指出：法官必須首先決定有否「充足理由相信被告人不會繼續實施危害國家安全行為」，如果法官認為沒有充足理由相信被告人不會繼續實施危害國家安全行為，便應拒絕保釋申請。這顯然是更嚴格的保釋條件，可見涉及危害國家安全的案件，須有更嚴謹的處理。

譚惠珠強調，馬俊文的情況是有關提早釋放的問題，他是已經被公開審判和定罪者，與「無罪推定」的原則無關；他本來就沒有必然的減刑或提早釋放的權利，而是由懲教署署長酌情處理，若不獲提早釋放，仍然符合他被判入獄的刑期。

她說，危害國家安全是嚴重的罪行，因此被判入獄的人，理應按判決服滿刑，在懲教署署長信納提早釋放他不會不利國家安全時，才考慮是否提早釋放。